第6348期 1998年1月18日创刊

今日4版

|与自贸港法治建设同行 |

法治学习

进一步加大宣传教育力度,把党规党纪作为理论学习、党校培训的必修课, 让党员、干部学纪、明纪、守纪,正确处理自律和他律、治身和治心、信任和监 督、原则和感情、高标准和守底线的关系,把遵规守纪刻印在心,内化为日用而 不觉的言行准则。

——习近平2023年1月9日在二十届中央纪委二次全会上的讲话

杨晋柏调研国庆中秋假期安全稳定工作 并看望慰问公安干警

本报讯(海南日报全媒体记者陈 卓斌)10月2日,省委副书记、政法委 书记杨晋柏在海口调研国庆中秋假期 安全稳定工作,看望慰问坚守岗位的公 安干警。

杨晋柏走进海口新海港码头客运 综合枢纽到达大厅、安检卡口、出发大

厅和港航公安局新海港派出所等地,检 查客流、安检、执勤等情况。他指出,要 树牢"群众过节、我们过关"意识,以旅 客需求为导向,主动对标国内外一流港 口,提升服务水平和通行效率。要重点 针对极端天气等突发情况,完善预警机 制,健全应急预案,确保琼州海峡通道

顺畅有序。要加强值班备勤和安全巡 查,强化与海关等部门的协同联动,加 大对"套代购"等走私违法犯罪的打击 力度,全力维护社会安全稳定。

在海口市公安局情指中心,杨晋柏 详细听取了市公安局假期勤务工作情 况汇报。他强调,要加强警务指挥和应 急调度,强化科技应用和精细化管理, 提升对各类案事件和突发情况的主动 发现、快速响应和处置能力。强化交通 枢纽、景区景点等人流密集场所的治安 巡控,提高路面见警率、管事率,做好道 路交通安全管理和疏堵保畅,营造安全 稳定、欢乐祥和的节日氛围。

国庆中秋假期我省公安全警动员狠抓各项措施落实

本报讯(法治时报全媒体记者张 英)2025年国庆中秋假期,我省公安机关 以"时时放心不下"的责任感,时刻紧绷 安全稳定这根弦,狠抓各项措施落实,坚 决做到守土有责、守土负责、守土尽责, 确保了我省社会大局持续安全稳定。

国庆中秋长假期间,全省各级公安机 关认真做实旅游警务,打造安全舒心旅 游环境,投入2000余名警力加强旅游警 务,统一着装、标识和执法勤务,提高见 警率、管事率。发挥全省31个重点景区

旅游警务室作用,确保旅游景区秩序良 好。节日期间,共调处涉旅矛盾纠纷72 起,服务、救助游客1.1万余人次。深入 开展旅游消费护航专项行动,严厉打击 涉旅违法犯罪和离岛免税"套代购"走 私,会同旅文、市场监管、综合行政执法 部门开展联合执法,快速处置违法违规 行为及游客投诉,把问题矛盾化解在源 头。切实加强社会面巡逻防控,最大限 度将警力投入街面,部署警力加大对机 场车站、繁华商圈等重点部位和人员密

集场所巡控密度,确保70场次大型群众 性活动安全顺利举办。

防御台风"麦德姆"期间,各地公安 机关闻"风"而动,全警出击,组织警力配 合进村入户摸排4611户、排除安全隐患 252处、转移群众54595人,督促船舶和 船上渔民回港避风,劝离海边观潮、涉水 群众300余人次,最大限度降低群众人身 财产损失。"三港"、环岛动车、美兰机场 停航期间,部署1600余名警力做好旅客、 车辆引导及分流,确保各场站、港口秩序

针对国庆中秋假期车流、人流高峰的 特点,全省各级公安机关每日投放警力 3600余人次,严查严管酒驾醉驾、超员超 速等违法行为,加强重点道路和路段交 通指挥疏导。节日期间,全省发生亡人 交通事故数、死亡人数同比下降50%和 33.33%,主要旅游景区周边道路及高速 公路、"两环"旅游公路、国省干道未出现 长时间、大范围交通拥堵,最大限度地确 保广大市民和游客安心出游、舒心度假。

乐游海南 平安随行

椰风海韵里,平安是最美的风景;层峦叠翠间,安全是最真的承诺。

为营造安全、和谐、文明的旅游环境,传递"安全是旅游生命线"的核心理念,本报今日起推出"乐游海南 平安随行"专栏,聚焦海南省首批平安景区,通过深入探访相关部门与景区管理方在治安防控、风险管控、应 急处置等方面的有力举措,呈现平安景区建设如何让游客的脚步更从容、笑容更灿烂,并以此带动更多景区 以更高标准筑牢安全屏障,让平安成为海南旅游最鲜明的底色、最坚实的保障,让每一位游客都能在这片热 土上安心奔赴、舒心停留

三亚崖州湾科技城派出所推进全域旅游警务,为游客营造安全有序舒心游览环境

5A级执法服务护航5A级景区

背倚南山,面临南海,海山连绵,景色 奇绝。作为规模大、建设完善的大型5A 级景区,三亚南山文化旅游区依托独特的 山、海、天自然资源和丰富的历史文化底 蕴,成为海南旅游的标志性景点之一,每 年吸引着无数市民游客前来游览、祈福。 为守护游客安全有序的游览环境,针

对景区"旺季游客量激增、警力需求波动 大"的特点,三亚市公安局崖州湾科技城 派出所依托"潮汐式护游警务"机制和"警 力跟着游客走"勤务模式,利用大数据、无 人机、智能巡逻车、人脸识别等科技力量, 持续深化全域旅游警务,构建"空天地"一 体化感知网,实现从被动应答到主动发现 转变。同时推行多元联动型警务,形成了 "警企、警民、警政"协同的共建共治格局, 全力为游客提供更加安全、有序的游览体 验,擦亮三亚旅游"金名片"。

推行"潮汐式护游警务"机制 警力跟着游客走

10月1日上午9时,艳阳高照,海风轻 拂。三亚南山文化旅游区内国旗迎风飘 扬,处处洋溢着喜庆祥和的节日氛围。随 着游客陆续涌入,景区迎来了今年国庆、 中秋假期首个客流小高峰。

"从景区入口到里面任何一处景点, 都能看到警察,安全感十足。""我刚才掉 了耳机,马上就和身边的民警说了,没想 到真的帮我找了回来。"游客口中的安全 感,源自警方构建的动态布防模式。

基于景区实际情况,崖州湾科技城派 出所在景区设立2个固定警务室,并根据 游客量走向实时设置流动执勤点。

10月1日上午10时,该派出所副所 长陈延东与几名同事正从景区入口处的 小火车站,向108米南山海上观音像的方 向行进。

"现在客流已经朝着观音像走,我们 的警力也同步向那边倾斜。"陈延东介绍, 针对景区"旺季游客量激增、警力需求波 动大"的特点,崖州湾科技城派出所推行



走"勤务模式,动态调整警力资源,实现 "警"随"景"动。

"海边礁石湿滑,请您立即上岸。"这是 一架无人机正在景区的海岸线上空巡逻, 提醒游客不要私自下海。为了做好安全保 障工作,警方还利用大数据、无人机、智能 巡逻车、人脸识别等科技力量,构建了"空 天地"一体化感知网,实现从被动应答到主 动发现转变,真正做到防患于未然。

织密防控体系 发现早响应快处置效率高

近日,一趟跨越琼岛南北的"特别任 务",让游客深切体会到警方的高效处置

与责任担当。

"没想到还能找回来,真的太感谢你 们了!"当手机完好归还至游客高先生手 中时,他连声感谢。

原来,高先生在景区游览时不慎遗失 一部存有珍贵资料的手机。接到求助后, 民警立即查看现场监控,发现手机被一名 路过游客拾取,但该游客已离开景区,追 踪工作一度陷入困境。民警毫不气馁,兵 分三路展开细致排查。为尽快物归原主, 民警连夜驱车500余公里,往返6小时,终 于取回手机并归还失主。

"我们把每一起求助警情当成最紧急 的警情来处理。如果遇到游客走失的情 况,我们会采取'寻人三部曲':一是立即 通过景区广播系统循环播报;二是将走失

人员信息第一时间推送至所有一线警力 及景区工作人员微信群,发动力量共同寻 找;三是利用视频监控系统进行轨迹追 踪。三者同步进行,这样可以大幅缩短寻 找时间。"陈延东介绍,针对景区常见的游 客走失、财物遗失等警情,派出所还坚持 "靠前一步,主动作为"的理念,通过在景 区重点场所张贴提示、加大巡逻密度、利 用警保联控力量加大关注力度等方式,把 工作做在前头,控制此类案件的案发率。

崖州湾科技城派出所民警在景区巡逻。记者刘武军 摄

记者了解到,近年来,该景区的此类 案件案发量大幅下降。今年以来财物遗 失的找回率提升了10%,游客走失的平均 寻找时间缩短了20%。这些数据的变化, 反映出警方的防控体系越来越严密,处置 效率也越来越高。 (下转2版)

铁路部门全力应对假期返程客流高峰 及时增加运力投放

新华社北京10月8日电(记者樊 曦)记者从中国国家铁路集团有限公 司获悉,10月8日,全国铁路迎来返程 客流高峰,预计发送旅客2175万人 次,计划加开旅客列车2189列。10月 7日,全国铁路发送旅客1933.2万人 次,运输安全平稳有序。

从铁路12306预售情况来看,8日 热门出发城市主要有北京、广州、成 都、上海、武汉、西安、郑州、重庆、杭 州、长沙;热门到达城市主要有北京、 广州、上海、成都、深圳、武汉、杭州、西 安、郑州、南京:北京至上海、南宁至广 州、沈阳至北京、武汉至上海、成都至 西安、上海至北京、西安至成都、太原 至北京、武汉至深圳、呼和浩特至北京 等热门区间客流相对集中。

各地铁路部门全力应对返程客流 高峰,在热门方向和区间及时增加运 力投放,落实便民利民惠民举措,努 力满足旅客出行需求。国铁北京局 加开上海、哈尔滨、沈阳等方向旅客 列车320列,针对到达客流增多的情 况,北京站、北京朝阳站等车站与市 政交通部门强化协调联动和信息共 享,保障旅客顺畅接驳。国铁郑州局 郑州东站组织青年志愿者在售票厅 服务台等关键处所引导旅客,协助旅 客搬运大件行李,引导重点旅客进站 乘车。国铁成都局成都东站、万州北 站等大客流车站在高峰运输期间实 行24小时开站,积极组织青年志愿者 开展"一对一"帮扶服务,便利旅客出

聚焦海南省综治中心规范化建设。动态

乐东黄流司法所联合综治中心化解一起纠纷 一次性付清18万赔偿款

本报讯(法治时报全媒体记者陈 太东 通讯员郭义帝)近日,在乐东黎 族自治县黄流司法所与综治中心的联 合调解下,一场因海上作业事故引发 的赔偿纠纷被化解。双方当事人在调 解员的见证下握手言和,签订了具有 法律效力的调解协议。

据了解,9月19日傍晚,渔民黄某 与吴某在海上作业时发生意外事故, 导致吴某的渔船、渔网及全部捕鱼设 备严重损坏并坠入海中,造成经济 损失。双方就赔偿事宜进行了多次协 商,未能达成一致。为避免矛盾升级, 双方当事人到黄流司法所申请调解。

受理申请后,黄流司法所立即启动"司 法所+综治中心"联合调解机制。调解 员深入调查了事故发生的详细经过。 调解过程中,面对双方当事人激动的 情绪和各自的诉求,调解员耐心倾听 运用"法理情相结合"的工作方法,一 方面"摆事实、讲法理",释法析理,使 双方当事人对纠纷处理有清晰的法律 预期;另一方面,引导双方当事人换位 思考,缓和对立情绪。

经过多轮调解,双方当事人最终 达成共识,黄某一次性向吴某支付赔 偿款共计18.3万元,于2025年10月 13日前通过银行转账方式履行。

五指山市多部门协作化解一起劳资纠纷

本报讯(法治时报全媒体记者杨 春梅 通讯员冯明璟)近日,五指山市 综治中心成功调解一起劳资纠纷,为 当事人挽回经济损失。

7月,冼某向五指山市劳动人事争 议仲裁院提交仲裁申请,反映称某快 递公司拖欠其工资共计1万余元。

据了解,冼某于2020年10月入职 某快递公司,担任快递分拣员。某快 递公司在五指山为承包运营模式。 2024年,承包商罗某被某快递公司收 回经营权时,冼某仍在该公司工作。 2024年5月至7月,罗某拖欠冼某部 分工资共计5000余元。2024年8月, 罗某出具工资欠条,但欠款始终未兑 现。今年初,某快递公司更换承包商。 新承包商拖欠冼某5月至6月工资。

鉴于该案涉及劳动者、快递公司

及前后两任承包商等多方主体,且关 联快递行业监管、劳动权益保障等职 能领域。五指山市劳动人事争议仲裁 院接到申请后,秉持调解先行原则,将 案件上报至五指山市综治中心。五指 山市综治中心启动联合调解机制,统 筹协调当事人、快递公司、承包商、邮 政管理局、综合执法局(劳动监察大 队)、法院等进行调解。调解过程中, 工作人员坚持"法为基、理为据、情为 桥"开展调解。经不懈沟通协调,当事 各方达成一致:2025年拖欠的7000元 工资,由现承包商当场付清;2024年拖 欠的工资,考虑到罗某经济存在一定困 难,律师建议以分期的形式支付,双方 对该解决方案表示认可,最终签订调解 书,纠纷被化解。在后续跟踪回访中, 冼某确认被拖欠的工资均按期到账。

总没/狄沙兰执行难

海口美兰法院执结一起名誉权纠纷案 被执行人当场道歉

本报讯(法治时报全媒体记者何 海东 通讯员沈则君 陈飞)近日,海 口市美兰区法院法官通过耐心调解与 释法,促使被执行人当场履行义务,化 解了双方矛盾,有力维护了司法权威 与申请执行人的合法权益。

据了解,该案源于一起名誉权纠 纷。该案中,因申请执行人何某欠付 被执行人赵某债务导致双方发生矛 盾,赵某言辞不当,虽事起有因,但赵 某已通过另诉主张权利,并无必要逞 口舌之快,故赵某的行为存在过错。 美兰法院判令赵某以书面形式向何某 道歉,并在公共场合宣读。判决生效 后,赵某一直拖延履行。何某遂向美 兰法院申请强制执行。

案件进入执行程序。美兰法院经 综合研判认为,该案的执行标的并非 简单的金钱给付,而是具有人身属性 的"行为"——公开赔礼道歉。这类行 为执行的核心在于化解当事人之间的 心结,促使被执行人从内心认识到错 误并主动履行,而非单纯依靠强制 力。为此,执行法官多次与赵某沟通 从法理、情理、事理的角度出发,释法 说理,同时引导其换位思考,理解不当 言论对何某造成的伤害,并组织双方 当事人来法院当场和解。赵某当场向 何某宣读了道歉信,态度诚恳,并表示 已深刻意识到自己的错误。双方握手 言和。至此,这起行为执行案件得以 顺利执结。